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መእተዊ 

¨B ?l#F TMHRT,#M QLL Zbl# mSm‣êE M:¶¬TN x!M:¶¬TN kmY 

kMTfT/# Rx!,#M x!,#MÝÝ ¨Bz! M:‣F Xz! D¥ ?G¬T tmÈ-NtE 

tsUU¶ t-‚EMk#M mSm‣êE M:¶¬TN x!M:¶¬TN kmY kMZTfT/# 

KTm¦„ x!,#MÝÝ 

2.1 ምፍታሕ መስመራዊ ምዕሪታት  

ቁልፊ ቃላት 
F¬?                 êU     Xk#B F¬? 

-ÆÃT tmÈÈÂYnT      tmÈ-NtE M:¶¬T  mSm‰êE M:¶T  

ንጥፈት 2.1 
1. ¨B •d ¸²N ¨B y¥NN ¨B iUMN ¨B zlý ?D?D mT•z! 

 ¹•n¬T 2k!.G ¨‣N¹! ¨lÖÝÝ 

ሀ. N?D?D mT•z! ¹•n 2k!.G ¨‣N¹! XNtws!<ኩMl# ¨BtE ¸²N 

 Zm}X lW-! XN¬Y X† TBl# 

ለ. µB ?D?D mT•z! ¹•n 1 k!.G ¨‣N¹! XNtL›!Lk#Ml# XtE 

  ¸²N XN¬Y Y,WN 

ሐ. µB iU¥Y mT•z! ¹•n 
1
2
k!.G ¨‣N¹! µB y¥ÂY ከዓ 1k!.G 

  ¨‣N¹! XNtL›!Lk#M XtE ¸²N XN¬Y Y,WN 

መ. ?D?D mT•z! ¹•n µB Z•ø ¨‣N¹! :}ð XNtws!<k#Ml# , 

  XN¬Y Y,WN 

ረ. µB  h KሳB m NZtzRz„ •úÆT zlk#M m-ªll! •ሳB  

  XN¬Y X† 

2. ¨B •d ÷lJ /!úB Zm¦„ 60 tM¦é ¨lýÝÝ µBz!åM q$}¶ dqE 

¨ንST× µB dqE tÆ:T× B:}ð YbZ?ÝÝ q$}¶ dqE tÆ:T×N dqE 

¨ንST×N tM¦é KNdY Y,WN 

3. µBøM ZS:b# KÍ§T tmúsLtE Zón# Fl†ÝÝ 

ሀ. 3h½ 14h2½ 20h    ለ. h½ 6h½ 24h 

ሐ. h½ 3m½ 6m ½ 3h   መ. 4m3½ 3m2½ 8m2 
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4. µBøM ZS:b# mSm‣êE M:¶¬T Zón# Fl†ÝÝ 

ሀ. q  3    መ. q  4  6  ሸ. 
2

3
q

 3 

ለ. 3q  4  2   ረ. 8  10   ቀ. 4  q  6 

ሐ. q  1 2   ሰ. 3q  1  5  በ. q2  3q  4 

5. NM:¶T q  5  10 •qE ZgBR êU q ¨yÂY X†) 

ሀ. q  5   ለ. q  6  

ሐ. q  5   መ. q  7 

6. µBøM ZS:b# M:¶¬T½ Xk#ብ F¬ሑ q  4 Zón ¨yÂY X† 

ሀ. q  7  10  ለ. 2q  5  3      

 ሐ. q  5  9  መ. 3q  10  4 

7. 2q  5  13 XNtóYn#½ q  4 KNdY Y,WN 

ሀ. 2    ለ. 4   ሐ. 0  መ. 8 

8. q  4 F¬? 26  6q  2 Má*n# ¨rUGi#ÝÝ  

µB N_fT 2.1 XøM ZS:b# •úÆT MÆL Yk¨L X†ÝÝ 

1. ¨B •d ¸²N Ny¥NN NiU¥N B¥:r XNtws!<ኩMN B¥:r 

 XNtnኪ,#MN ¨BtE ¸²N ዝመ}እ lW-! ylNÝÝ  

2. N•d M:¶T F¬? Y,WN X† ZbLk#Mã q$}¶ ¨BtE ttµx! 

 BMX¬W XtE  Ñl#X •úÆêE M:¶T T<KL XNtmÉ!x# XtE F¬? 

 T<KL X†ÝÝ XtE ZtW¦b  F¬? ntE ml#X •úB g@U XNtMÉ!Xã 

 GÂ F¬? K,WN ¨Y<XLNÝÝ 

XStE XøM Zs:b# NRxÝ¿ 

24 10  14 
2  4  6 
5  4  20 
24
3
 8 

ትርጉም 1 ፡- ˆd /!úÆêE Ñl#X ˆúB B¥:r MLKT Zttˆˆz XNt,Yn# M:¶T Yb¦LÝÝ  

XøM zS:b# ¨Bn¬T M:¶T X×MÝÝ 

ሀ. q  6    ለ. 
2
5
k  6 

2
3
k  2   

ሐ. 2m2 3k2  6    መ. 17 – 6q  20   

ረ. q  k  6    ሰ. q2 4  0 
ሸ. 2q  7  5b 
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ትርጉም 2 ፡-  hN lN RT›êE q$}R¬T XNtóYñMN h  0 XNtóYn#N½ ˆd ttµx! q  

¦L†ã B hq  l  0 ZGl} M:¶T mSm‰êE M:¶T Yb¦LÝÝ 

XøM Zስ:b# k#lÖM ¨Bn¬T mSm‣êE M:¶T X×MÝÝ  

ሀ. q  5  10  ለ. 5q  10  3  ሐ. 3q  12  15  

መ. 
3
4
q  5 8  ረ. 3q  5q  4  0  ሰ. 

4
3
q

 1 

ኣብነት 1፡- q  2 ፍታሕ  3q  7  1 ምዃኑ ኣረጋግፁ፡፡ 

ፍታሕÝ( 3q  7  1      ZtW¦b 

32  7  1 .............................. q B 2 BMTµX 

6  7  1  ................................ XNTÍóS 

1  1 •qE X†ÝÝ 

Slz! q  2 F¬? 3q  7  1 X†ÝÝ 

ኣብነት 2፡- q  2 F¬? 3q  5  7q  3 Má*n#N zYMá*n#N ¨rUGi#። 

 

Slz! XtE mLs! •qE X†ÝÝ M<NÃt$ q  2 ntE Ñl#X •úB     

3q  5  7q  3 •qE SlዝገብሮÝÝ 

ትርጉም 3፡- F¬? ¥lT Nttµx! ¼ðdL¼ tk!x# XNT¨t$ iUMN y¥NN XtEE M:¶T ¥:r 
 ZgBéM q$}¶ X†ÝÝ  

 Xk#B F¬? ˆd M:¶T ¥lT ntE M:¶T F¬? Kón# Z<Xl# q$}R¬T Zˆz 
  Xk#B X†ÝÝ 

 KLt M:¶¬T tmÈ-NtE X×M XNBlÖM KLtEåM ˆd ›YnT Xk#B F¬? 
  XNTHLãM X†ÝÝ  

ኣብነት 3፡ እዞም ZS:b# M:¶¬T MS q  2  4 tmÈ-NtE Má*ñM 
¨rUGi#ÝÝ   

ሀ. q  5  11  ለ. q  7  1  ሐ. 2q  3  9 

iU¥Y g} y¥ÂY g} M<NÃT 

3q  5 7q  3 ZtW¦b 

32  5 72  3 q B 2 BMTµX 

6  5 14  3 MFá*S 

11 11 MFá*S 
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ፍታሕ፡-    mjmR¬ F¬? q  2 = 4 NrKB ÝÝ Xz! D¥ q  6 X†ÝÝ 

BMOÉL k#lÖM F¬‡M q  6 Zón#  M:¶¬T tmÈ-NtE 

M:¶¬T q  2  4 X×MÝÝ ?z! ኣብ ኩሎም እቶም ምዕሪታት ን ቀ 

ብ 6 ንተክእ 

 

•d mSm‣êE M:¶T F¬? XNtሃL†ã •d _‣? X† K,WN Z<XLÝÝ 

Slz! q = 6 XN÷ F¬? nøM M:¶¬T X†ÝÝ 

SlZón q  2  4½ q  5 11½ q  7  1½ 2q  3  9 tmÈ-NtE 

M:¶¬T XNTón# እኩብ ፍታሖም ድማ 6 X†ÝÝ 

ሕግታት ተመጣጠንቲ መስመራዊ ምዕሪት 

•d mSm‣êE M:¶T NMF¬? mjmR¬ ntE mSm‣êE M:¶T ÂB 

tmÈÈn! mSm‣êE M:¶T MLê_ yDl!ÝÝ Xz! D¥ XtE ttµx! B•d g}½ 

XtE q$}¶ D¥ BáLX g} MO¥_ X†ÝÝ Xz! xs‣R• Xz! M_”M túUU¶ 

-ÆY Yb¦LÝÝ Xz! NኽTl¥መÇ D¥ nz! ZS:B N_fT SR/#ÝÝ 

ንጥፈት 2.2 
F¬? ?D?D M:¶T NMRµB ¨B Zt-‚MÂlÖM dr©¬T ¨s‣R• tmÃy-#ÝÝ 

êU q Dl†ÝÝ 

 

       M:¶T 1 M:¶T 2 M:¶T 3 

q  5  11   q  7  1    2q  3  9 

¨B q½ 6 NtKX 

6  5  11 

 11  11   •ቂ 

 ¨B q½ 6 NtKX 

  6  7  1  

  1  1     
•ቂ 

   ¨B q½ 6 NtKX 

   26  3  9 

   12  3  9 

     9  9   •ቂ 

 

ሀ.    ZtW¦bÝ q  2  4                    
q  6ÝÝ 

ሐ.   ZtW¦b q  3  7             
q      

ለ.    ZtW¦bÝ  q  5 = 3               
q   

መ.   ZtW¦bÝ  q  2 = 3               
q   
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ጠባያት ተመጣጣናይነት 

ሕጊ 1፡ NKLt tmÈ-NtE M:¶¬T By¥NN BiUMN ˆd ›YnT q$}¶ XNtd¸RÂ wY 

XNtg#d!LÂ ¨BèM M:¶¬T zM}å lW-! ylNÝÝ  

h½ lN /N RT›êE q$}R¬T XNtóYñM½  

1 ?g! MD¥R  

h  l XNtóYn# h  /  l  /ÝÝ 

2 ?g!  Mg#ÄL 

  h  l XNtóYn# h  /  l  /ÝÝ 

ኣብነት 4፡ nøM ZS:b# M:¶¬T FT/#ÝÝ 

ሀ. q  7  11 ለ. q  3  10  ሐ. q  
1
2
  

3
2
 

ፍታሕ፡-  ሀ. q  7  11 

 q  7  7  11  7 .............. ̈ B KLtEx# g} 7 BMD¥R 

 q  18  

 ለ. q  3  10 

  q  3  3  10  3 ...........µB KLtEx# g} 3 BMg#ÄL 

 q  13  

 ሐ. q  
1
2
  

3
2
 

  q  
1
2
  

1
2
  

3
2
  

1
2
 .........¨B KLtEx# g} 

1
2
 BMD¥R 

  q  2   .................................... 
3
2

1
2


4 2
2
  

ኣስተውዕሉ፡   l qê¸ ¨¦Z XNtóYn#½ mSm‰êE M:¶T q  l  0 NMF¬? ˆd 

tmÈÈn! túUU¶ q$}¶ NKLtEx# g} BMD¥R wY µB KLtEx# g} BMጉዳል 
F¬? q KNrKB N<እL x!ÂÝÝ 

  q  l  0 

q  l  l  0  l  

ኣብዚ êU q ¥lT ntE M:¶T ˆqE ZgBé q  l X†ÝÝ Slz! Xk#B F¬?   

q + l  0 ½ l Y,WNÝÝ 
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መልመዲ 2.1 
nøM ZS:b# mSm‣êE M:¶¬T FT/#ÝÝ  

1. q  2   12  2. q  3  9 3. q  1  12 

4. q  3  
12
2
  5. q  1 

3
2
 6. q  

5
2
  12  

መስመራዊ ምዕሪት ሀቀ  ለ 

ንጥፈት 2.3 
F¬? ?D?D M:¶T Dl†ÝÝ Xz! F¬? NMRµB ¨B Zt-‚MÂlÖM 

dr©¬T ¨s‣R• tmÃyጡ፡፡ 

 

ካብ ንጥፈት 2.3 ነዚ ዝስዕብ መደምደምታ ምሃብ ይከኣል፡፡ 

ሕጊ 2፡ NKLtEx# g} M:¶T z@é BzY÷n RT›êE q$}¶ XNt¨‰b!?Â× wY XNtmቒELÂ× 

xBtE M:¶T zMiå lW-! ylNÝÝ  

ሀ. ?g! MRÆ?  

h  l  XNtóYn#½ h/  l/ÝÝ  

ለ. ?g!  MM”L 

  h  l XNtóYn# =h l

/ /
:: /  0 

ሀ.    ZtW¦bÝ 2q  8 

              q  4ÝÝ 
መ.  ZtW¦b q  5 

            q       

ለ.    ZtW¦bÝ 4q  20  

              q   
ረ.    ZtW¦bÝ  q = 7 

                q   

ሐ.    ZtW¦bÝ  2q =  

                q     

ሰ.   ZtW¦bÝ  3q =  

                q   
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ኣብነት 5፡- nøM ZS:b# mSm‣êE M:¶¬T FT/#ÝÝ 

   ሀ.   5q  15 ለ. 
2
3
q  8  ሐ. 

3
5
q  

21
20  

ፍታሕ፡- ሀ. 5q  15 

 

5
5
q
  

15
5
.....................KLtEx# g} B 5 ብMM”L 

  q  3 

 ለ. 
2
3
q  8 

 

3 2 3 8
2 3 2

q    ………. KLtEx# g} B 
3
2
 ብMRÆ? 

       q  12 

 ሐ. 
3
5
q  

21
20  

 

5 3 5 21
3 5 3 20

q   ….………..KLtEx# g} B 
5
3
 ብMRÆ? 

 q  
7
4

 …………………………
5 21 7
3 20 4
   ስለዝኾነ፡፡ 

ኣስተውዕሉ፡ እንተድኣ ሀቀ  ሐ ሀ፣ሐ ℚ ከምኡዉን ሀ  0 ኮይኑ ኣብ ፍታሕ ንምብፃሕ  

ሓደ ሕጊ ተመጣጠኒ ተሰጋጋሪ የድሊ፡፡ ንሱውን ክልቲኡ የማንን ፀጋምን ገፅ እቲ 
ምዕሪት ብ ሀ ምምቃል እዩ፡፡ 

N¨BnT hq  / NWsDÝÝ 

hq  /............................................. ZtW¦በ 

q  
/
h

  ............................................ KLtEx# g} B h BMM”L 

Slz! q  
/
h

  F¬? M:¶T hq  / X†ÝÝ 

M<NÃt$ hq  /   

 
 
 
/

h
h

  / 

/  / •qE SlZón X†ÝÝ 
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መልመዲ 2.2 
nøM ZS:b# mSm‣êE M:¶¬T FT/#ÝÝ  

1. 5q  35   2. 7q  42   3. 4q  360 

4. 
1
2
q  20   5. 

2
3
q  16  6. 

4
7
q  16  

7. 
2
3
q  

1
9
   8. 

1
3
q  

5
21

   9. 
2
9
q  

6
21

 

መስመራዊ ምዕሪት ሀቀ  ለ  0 
QDM KBL •d tsUU¶ _‣? BM_”M mSm‣êE M:¶¬T MF¬? 

t¥£Rk#MÝÝ ?z! D¥ L:l! •d BRK¬T MSGUR BM_”M mSm‣êE 

M:¶¬T MF¬? KTm¦„ x!,#MÝÝ  

ኣስተውዕሉ፡    hN lN qwምtE x¦²T ÷YñM½ h  0½ l  0 XNtóYñM M:¶T           

hq  l  0 NMF¬? KLt tsUgRtE N_qMÝÝ 

hq  l  0 ............................. ZtW¦b 

hq  l  l  0  l ............. ካB KLtEx# g} l ብምጉዳል 

hq  l  




hq l

h h
  .................................. KLtEx# g} B h ብምምቃል 

q  
l

h
 

Slz! F¬? Xz! M:¶T q  
l

h
 X†ÝÝ 

ኣብነት 6፡-  F¬? 4q  8  12 Dl†ÝÝ  

ፍታሕ፡-   4q  8  8  12  8...................µB KLtEx# g} 8 BMጉዳል 

20
44


4q

..........................................KLtEx# g} B 4 BMM”L 

q   5ÝÝ 

F¬? Xz! M:¶T 5 Má*n# NMRGU}Ý  

45  8  12 .......................¨B KNÄ! q ½ 5 MTµX 

20  8  12 .........................XNTÍóS 

 12  12 ...................................Xz! •qE X†ÝÝ 

Slz! q  5 F¬? Xz!E ZtW¦b M:¶T X†ÝÝ 
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LbÝ(mSm‣êE M:¶¬T XNTNfT? nøM ZS:b# ?G¬T N<tLÝÝ  

1. NKLtEx# g} XtE M:¶T ˆd ›YnT q$}¶  BMD¥R wY BMg#ÄL F¬? 
 zYtfl- ttµx! MRµB½ 

2. NKLtEx# g} XtE M:¶T Bˆd ›YnT q$}¶ BMRÆ? wY z@é BzY÷n q$}¶ 
 BMM”L F¬? zYtfl- ttµx! MRµBÝÝ  

ኣብነት 7፡- F¬? 
2
3
q  3  11 Dl†ÝÝ  

ፍታሕ፡-  
2
3
q  3  11 

2
3
q  3  3  11  3 .........................µB KLtEx# g} 3 BMg#ÄL 

2
3
q  8 

3 2 3 8
2 3 2

q    …………………………………... KLtEx# g} B 
3
2
 BMRÆ? 

q  12ÝÝ  

መልመዲ 2.3 
?è¬T 1N 2N BªLk#M mLs#ÝÝ  
1. ¨B ZS:b# M:¶¬T êU q Dl†ÝÝ  

ሀ. q  12   4   ለ. 2q  6  16    

 ሐ. 3q  6  3   መ. 4q  20  4    

ረ. 12q 20  104   ሰ. 11q 110 11 
ሸ. 23q  q  4  28 ቀ. 100q  100  100 

2. 3q  52   5 XNtóYn# êU 4q  2 KNdY Y,WN 
3. 8q  7  1 XNtóYn# êU 3q  1 KNdY X† 
4. F¬? XøM ZS:b# mSm‣êE M:¶¬T Dl†ÝÝ 

ሀ. q  24  13   ለ. q  8  30    

 ሐ. 6q  18    መ. 3q  15      

 ረ. 24  m  24   ሰ. 3q  4     

 ሸ. 2q  5  20   ቀ. 7w  3  4    

 በ. 3ቀ  6  9   ተ. 4q  8  26    

 ቸ. 
4 2

2
q

 q  12  ነ. 10q  11  41   

 ኘ. 3q  2  7   አ. 4w  5  2w  26  

 ከ. 8-  10  14 
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መስመራዊ ምዕሪታት ዝሓዙ ቃል ግድላት ምፍታሕ  

KúB ?z! •d ttµx! zlãM mSm‣êE M:¶¬T kmY kMZFT/# XÂr¨Â 
mÉ!XÂ x!ÂÝÝ ¨Bz!WN mSm¶êE M:¶¬T ¨B :l¬êE mnÆBéÂ kmY 
kMXN_qmlÖM KNRx! X!ÂÝÝ  

QD¸ XtE S„: ”L GDL MS‣?Â ግና XøM ZS:b# N_f¬T NRxÝÝ   

ንጥፈት 2.4 

1. q Zኾነ q$}¶ X†ÝÝ 

ሀ. ÂYz! q$}¶ Xz! slSt :}ð B}/#F kmY YGl}) 

ለ. DMR SlSt :}ð ÂYz! zYtfl- q$}¶N 20N½ 80 X†ÝÝ Xz! GDL

  BmLK: M:¶T }•ûãÝÝ  

ሐ. ¨B l µB Z}•Fk#Mã M:¶T እtE q$}¶ KNdY Mዃኑ ድለዩ፡፡ 
መ. Xz! GDL NMF¬? Zt-‚MÂlÖM »§¬T BOdM s›B 

  ¨‚M-#ÝÝ 

2. D¥R 4N :}ð •d zYtfl- q$}¶N 50 X†ÝÝ XtE q$}¶ KNdY X†) 

W}x!Tk#M D¥ ¨rUGi#ÝÝ 

3. D¥R •d zYtfl- q$}¶N 24N½50 X†ÝÝ Xz! zYtfl- q$}¶ BMRµB

 W}x!Tk#M ¨rUGi#ÝÝ  

4. µB •d zYtfl- q$}¶ 10 XNTng#DL 15 NrKBÝÝ Xz! zYtfl- q$}¶

 KNdY X†)  

5. DMR 10N :}ð •d zYtfl- q$}¶N 12 XNtóYn#½ XtE zYtfl- 

 q$}¶ ድለዩÝÝ 

ካብዚ ንጥፈት እዚ መስመራዊ ምዕሪት ብምጥቃም ቃልግድል ከመይ ከምትፈትሑ 

ተዓዚብኩም ትኾኑ። 

እስቲ ነዞም  ዝስዕቡ ኣብነታት ርኣዩ። 

ኣብነት 8፡- •d mT•z! ¥Y gNx! 20 l!TR ¥Y Y?ZÝÝ Xz!E gNx! K?ø µB 

  Z<XL 
2
5  

 ክፋሉ ¥Y XNt/!z# N<mLX KNdY l!TR YtRæ 

ፍታሕ፡- XtE gNx! NMM§X q l!TR ¥Y YtRæ NbLÝÝ  

XtE gNx! 20 l!TR ¥Y K?Z Y<XLÝÝ /!z#ã zlÖ Gና 
2
5
20 8 

  l!TR _‣? X†ÝÝ ?z! KmLX  KNdY kMZtRæ NMR¨YÝ 
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q  8  20 

q  12 

Slz! XtE gNx! NMM§X 12 l!TR ¥Y yDL×ÝÝ 

ኣብነት 9፡- µB 4 :}ð •d q$}¶½ 20 XNt¯Ä!l#ã 40 YtRFÝÝ XtE q$}¶  

  KNdY X† 

ፍታሕ፡- XtE zYtfl- q$}¶ q XNtóYn#½ ¨RÆ:t :}û ¥lT 4q X†ÝÝ 

Slz! 4q  20  40 

4q  60..............................NKLtEx# g} 40 BMD¥R  

         q  15 ............................. KLtEx# g} B 4 BMM”L  

XtE zYtfl- q$}¶ 15 X†ÝÝ 

ኣብነት 10፡- ¨ï Í-#¥ 47 ›mT gYéMÝÝ :DmኦM µB :}ð :Dm Í-#¥ B 

   5 Z›b! XNtኾYn# :Dm Í-#¥ KNdY X†) 

ፍታሕ፡- :Dm Í-#¥ q ›mT X† NbLÝÝስለዚ :}ð :Dm Í-#¥  2q
  Y,WN። 

:Dm ¨ï¨ 47 ›mT X†ÝÝ Xz! µB :}ð :Dm Í-#¥  B 5  
  YbL} ¥lT BM:¶T XNTGl}  

2q  5  47  

2q  42 ........................... µB KLtEx# g} 5 BMNµY 

q  21 ............................. NKLtEx# g} B 2 BMM”L 

Slz! :Dm Í-#¥ 21 ›mT X†ÝÝ  

ልበ.   BmSm‰êE M:¶T ZFT/# ”L GD§T NMF¬? XøM ZS:b# QdM s›ÆT 

 N<tLÝÝ  

1. ntE GDL dUg!MÂ BMNÆB MRÄX½ 

2. ntE zYtfl- q$}¶ Bq MTµX½ 

3. BmsrT ¨B q$}¶ ˆd ZtW¦b ˆbÊ¬ mSm‰êE M:¶T MMS‰T½ 

4. ¨BtE mSm‰êE M:¶T êU q MDlY wY D¥ F¬? MD§Y½ 

5. F¬? MRGU}ÝÝ 
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መልመዲ 2.4 

1. nøM ZS:b# mSm‣êE M:¶¬T FT/#። 

ሀ. q  10  15  ለ. q  12  18  ሐ. k  7  3 

መ. 10  q  10  ረ. 7h  4  10  ሰ. 2q  7  11 

ሸ. 21  6q9  ቀ. 26  3q  1  በ. 10  5q  15 

ተ. 2q  6  4  ቸ. 5q  8  3  ነ. 3q  6  6 

ኘ. 4q  12  12  አ. 6q  6  6  ከ. 12  2q 4 

ወ. 2q  3 3  ዐ. 8q  16  24  ዘ. 7k  14  7 

ዠ. 3w  3  6  የ. 2f  12  2  ደ. 20 20  2q

 ጀ. 4h  19  5  ገ. 6  2f  18  ጠ. 6q  21  27

 ጨ. k  7  3  ኸ. 8q  4  4 

2. D¥R KLt t,¬tLtE ¨wN¬ ኢNtj‣T 79 X†ÝÝ XèM q$}R¬T

  Dl†ÝÝ 

3. D¥R KLt t,¬tLtE zYtgmStE q$}R¬T 8 X†ÝÝ XèM q$}R¬T

  Dl†ÝÝ 

4. µB 3 :}ð •d q$}¶ 16 XNT¯DlÖ 20 YtRFÝÝ XtE q$}¶ KNdY† 

5. DMR 10N slSt :}ð Zón q$}¶N 60 XNtóYn#½ XtE q$}¶ KNdY† 

6. D¥R slSt t,¬tLtE ¨ãN¬êE ኢNtj‣T 12 XNtóYn#½ XèM 

 q$}R¬T Dl†ÝÝ 

7. µB •Ñ>t :}ð •d q$}¶ 1 XNtg#Ä!LÂ 9 NrKBÝÝ XtE q$}¶ KNdY

 X† 

8. KLt :}f XèT w¼é N›!¥ µB XèT w¼é l¬Y B 100 Zbli X†ÝÝ 

XNtD¨ XèT w¼é l¬Y 600 ÷Yn# XèT w¼é N›!¥ KNdY X†) 

9. •d k#N¬L D,#›! M_”M YRkB µB Znbr MHRtE B5 k#N¬L 

YWS<ÝÝ slSt k#N¬L D,#›! Zt-‚m •rS¬Y 45 k#N¬L MHRtE 

XNtr,!b# D,#›! XNtzY_qM KNdY k#N¬L MHRtE Mr,b nY„ 
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2.2 ምፍታሕ መስመራዊ ኢምዕሪታት  

ቁልፊ ቃላት 
 mSm‰êE x!M:¶T    Xk#B F¬?    

  ?G¬T tsUU¶     tsUU¶  

¨Bz! Nx#S RXs! Xz! B < ½ > ½≤  wY ≥ ZGli# mSm‣êE x!M:¶¬T 

MF¬? KNm¦R x!ÂÝÝ N¨BnT q + 3 > 5½ 2q − 6 ≤ q + 1 x!M:¶¬êE /!úÆêE 

Ñl#X •úÆT X×MÝÝ nz! QD¸ MM¦Rk#M nøM ZS:b# N_f¬T 

XÂtmÃy_k#M SR/#ÝÝ 

ንጥፈት 2.5 

µB 13 Nzlý x!M:¶¬T µB ZtW¦b# êU¬T q mLs! Kón# Z<Xl# 

Mri#ÝÝ Xz! ¥lT XN¬Y ¥lT kMZón tmÃy-#ÝÝ 

1. 7q  8  0   ሀ.  q  2  ለ. q  1 ሐ. q  1 መ. q  2 

2. q  12  4  ሀ.  q  5 ለ. q  6 ሐ. q  17 መ.   q  3 

3. 
40 2

5


 
q

      
ሀ.  q  8 ለ. q  2 ሐ. q  5 መ. q  7 

4. µBøM ZS:b# mSm‣êE x!M:¶¬T Zón# BMF§Y ¨B mLS,#M 

 tmÃy-#ÝÝ 

ሀ. 6  10   ለ. 12  4   ሐ. q   4 

 መ. 12  12   ረ. q  10   ሰ. q  2  4

 ሸ. q  6  5  ቀ. 2q  4 6  በ. 2h2  30  6

 ተ. 3q  1  10  ቸ. hq  5  2q3  ነ. 6q  3  11 

ኘ. 4  2  q  አ. q  5  6  ከ. 0  2q  6 

ኸ. 12m  34  6 

5. 10  12 Má*n# msrT BMGÆR nøM ZS:b# ?è¬T tmÃ-#lÖMÝÝ 

 ሀ. 10  3  12  3 •qE D†) NMN¬Y) 

 ለ. 10  14 12  14 •qE D†) NMN¬Y) 

 ሐ. 4  10  4  12 D† NMN¬Y)  
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 መ. 
10
2


12
2
•qE D† NMN¬Y  

 ረ 2  10  2 12 •qE D† NMN¬Y) 

 ሰ. 
10

2


12
2

 •qE D† NMN¬Y  

 ሸ. µBøM ¨B §:l! Zs‣?,#ÑãM ?è¬T XN¬Y trÄ!X,#M)    

tmÃy-#l#ÝÝ 
6. ¨B •d ¸²N 3 k!.G b#N ¨BtE iUM ¹•n ¸²N½ 2 k!.G b#N D¥ 

¨BtE y¥N ¹•n ¸²N XNt¦L×M½ XtE ¸²N ¥:r ¨Y÷nNÝÝ bz! 

msrT nøM ZS:b# ?è¬T mLs#ÝÝ 

 ሀ. ÂB KLቲx# g} XtE ¸²N 2 k!.G b#N XNtws!<k#Ml# ZbZ/ b#N

 Z•z ̈ yÂY X† iUM ì y¥N 

 ለ. µB KLtEx# g} 1 k!.G b#N XNt¨L›!LÂl# B²:Æ XtE ¸²N XN¬Y 

TBl# ZbZ? b#N Z•z ¹•n ¨yÂY X† iU¥Y ì y¥ÂY 

 ሐ. XtE mjmR¬ Zt‚m- b#N :}ð XNtgYRÂ× KLtEx# g} XN¬Y

 Y,WN ¨yÂY g} ZbZ/ b#Â ¨lã 

 መ. 
1
3
 k!.G b#N µB KLtEx# g} XNtL›!LÂl# B²:Æ XtN ¹•n¬T 

 ¸²N XN¬Y TBl# 

 ሰ. B²:Æ XtE ¨B §:l!  Ztgli BF§Y ¨B MD¥R ½ ¨B Mg#ÄLN

 MRÆ?N B•d ›YnT k!.G XN¬Y mdMdM¬ THb# 

7. q  6  24 XNtóYn#½  

ሀ. F¬? q  6  24 Kón# Z<Xl# KLt q$}R¬T }•ûÝÝ mLS,#M 

D¥ MS mªM_T,#M xwÄD„ÝÝ 

ለ. q  18 Zónl# M<NÃT tmÃy-#l#ÝÝ 

 ሐ. q  18 ¨B ?NÉ} q$}¶ ¨RX†ÝÝ 

ትርጉም 4፡- b›L ˆd ttµx! mSm‰êE x!M:¶T BZS:B mLK: KGl} Y<XL’†ÝÝ 

1.   hq  l  0   2. hq  l  0     

3.   hq  l  0   4. hq  l  0 

   ¨Bz! hN lN Zóኑ q$}R¬T XNTón# h  0 X†ÝÝ 

ሕግታት ተሳጋጋሪ መስመራዊ ኢምዕሪት 

êU¬T q óYñM ntE x!M:¶T •qE zM}x# q$}R¬T k#lÖM F¬? ÂYtE 
x!M:¶T Yb¦l#ÝÝ  
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Xk#B F¬? mSm‣êE x!M:¶T Bz#•T K‚$i„ zY<Xl# ¨Æ§T xlýãÝÝ 
XøM Xk#ÆT F¬? ¨B ?NÉ} q$}¶ KOm-# Y<Xl# X×MÝÝ 

ንጥፈት 2.6 

1. 5  2 •qE D† NMN¬Y XøM ZS:b# D¥ •qE  wY g@U Má*ñM 
 ተመያየጡÝÝ 

ሀ.    5  3  2  3 .......................... NKLtEx# g} 3 NWS< 

ለ.    5  3  2  3 ......................... µB KLtEx# g} 3 NNk!  

ሐ.    5  3   2  3 ........................ KLtEx# g} B 3 n‣B? 

መ.   
5 2
3 3
  ............................................... NKLtEx# g}  B 3 NmQL 

2. 5  2 •qE XNtóYn# XøM ZS:b# •qE wY g@U Má*ñM ፍለዩÝÝ 

ሀ. 5   3  2  3  ለ. 5  3  2  3 

ሐ. 5  3  2  3  መ. 
3 2>
3 3 

 

3. ¨B •d x!M:¶T XøM ZS:ቡ BMGÆRÂ ¨BtE x!M:¶T Zm}X lW-! 
XN¬Y X† TBl# 

ሀ. NKLtEx# g} XtE x!M:¶T ¨ãN¬êE q$}¶ MWú< wY MNµY  

ለ. NKLtEx# g} XtE x!M:¶T B¨ãN¬ q$}¶ MRÆ? 

ሐ. NKLtEx# g} XtE x!M:¶T B¨l#¬ q$}¶ MRÆ?  

 -ÆÃT x!M:¶T  

ካብ ንጥፈት 2.6 ነዚ ዝስዕብ መዯምዯምታ ምሃብ ይከኣል። 

ሕጊ 3፡ NKLtEx# g} x!M:¶T ˆd ›YnT q$}¶ XNtd¸RÂl# wY XNtnk!Âl# ÂYtE 

x!M:¶T MLKT ¨YOyRNÝÝ 

       Xz!WN NZón# q$}R¬T h½lN /NÝ 

     h  l XNtóYn# h  /  l  / kMx#WN h  /  l  /ÝÝ 

     h  l XNtóYn# h  /  l  /½ h  /  l  /ÝÝ 

ኣብነት 1፡- F¬? q + 3 7 Dl†ÝÝ

ፍታሕ፡- q + 3 7

  q + 3 – 3 7 – 3 ......................... µB KLtEx# g} 3 BMg#ÄL

  q 10   

  Slz! F¬? Xz! x!M:¶T q 4 ÝÝ 
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ሕጊ 4፡ ሀ.  KLtEx# g} XtE x!M:¶T Bˆd ›YnT ¨ãN¬ q$}¶ XNt¨‰b!?Â×N    

XNtm‚ELÂ×N MLKT XtE x!M:¶T ¨YOyRNÝÝ 

     NZón# q$}R¬T h N l N ½/ ¨wN¬ q$}¶ óYn#Ý 

         h  l XNtóYn# h/  l/½ 
h l

/ /
ÝÝ 

         h  l XNtóYn# h/  l/½ 
h l

/ /
ÝÝ 

     ለ.  NKLtEx# g} XtE x!M:¶T B¨l#¬ q$}¶ XNt¨‰b!?Â× wY XNtm‚ELÂ×     

        MLKT Xt x!M:¶T ¨Nft$ YOyRÝÝ 

        NZón# q$}r¬T hN lN ½ / ¨l#¬ q$}¶ óYn#Ý 

        h  l XNtóYn# h/  l/½ 
h l

/ /
 ÝÝ 

        h  l XNtóYn# h/  l/½ 
h l

/ /
 ÝÝ 

ኣብነት 2፡- nøM ZS:b# x!M:¶¬T FT/#

 ሀ. 2q – 1 < 13  ለ.
2 7

3
q



ፍታሕ፡- ሀ.  2q – 1 < 13  

2q – 1 + 1 > 13 + 1  ............ ̈ B KLtEx# g} 1 BMD¥R

2q < 14  
2 14
2 2
q
  ........................... KLtEx# g} B 2 BMM”L

q < 7 

ለ. 
2 7

3
q



23 3 7
3

q    
 

 ................ KLtEx# g} B 3 BMRÆ?

q – 2 < 21  
q  2 + 2 < 21 + 2  ............. ̈ B KLtEx# g} 2 BMD¥R  
q < 23  
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ኣብነት 3፡- ካብ ሰለስተ ዕፅፊ ሓዯ ዘይተፈለጠ ቁፅሪ 12 እንተኣጉዲልና ውፅኢቱ ካብ 

24 ዝንእስ እንተኾይኑ ዋጋ ቀ  Dl†ÝÝ  

ፍታሕ፡- 3q 12  24 

         3q 12  12  24  12 ... NKLtx# g} 12 ብMD¥R 

         3q  36 ................................... XNTÍóS 

         q  12  ................................... NKLt$x# g} B 3 ብMM”L 

Slz! XtE F¬? q  12 ÷Yn# ¨B ?NÉ} q$}¶ B,Mz! ZS:B 
  YOm_ÝÝ 

 
       ስእሊ 2.1 
ኣብነት 4፡- µB Xk#B ሀ 1½ 2½ 3½ 4 F¬? 8q 12  9 Dl†ÝÝ 
ፍታሕ፡- ¨Æ§T XtE Xk#B ¨B q BMTµX½ ntE x!M:¶T •qE ZgB„ዎ 

q$}R¬T F¬? Yón#ÝÝ 

8q 12  9 ........................... ZtW¦b½ 

8q 12 + 12  9 + 12   ....... ንክልቲኡ ገፅ 12 ብምድማር½ 
21

8 8


8q
.................................. .. KLtEx# g} B 8 ብምምቃል½ 

52
8

q   

እዚ ማለት ዋጋታት ቀ ካብ 2 ዝዓበዩ እዮም ማለት ስለዝኾነ µBz!  

  ZtW¦b Xk#B  ntE x!M:¶T F¬? Z,WN 3½4 X†ÝÝ 

ኣብነት 5፡- F¬? 5q  6  11 Dl†ÝÝ  

ፍታሕ፡- 5q  6  11............................ZtW¦b 

  5q  6  6  11  6...........ካብ KLtx# g} 6 ብMጉዳል  
       5q  5 

        
5 5
5 5




 
q

 ................................... NKLt$x# g} B 5 ብMM”L 

  q 1  

nøM ¨B §:l! Zt-‚s# -ÆÃT  wY  NZnb„  wY  XNtZón# XWN 

MQYÃR ¨NfT XtEE x!M:¶T tmúúl! X†ÝÝ 

 h  l XNtóYn# h  /   l  /ÝÝ 

 h  l XNtóYn# h  /  l  /ÝÝ 

qÉ!lÖM Nzlý ¨Bn¬T ¨StW:l#ÝÝ  

141312111098
)
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ኣብነት 6፡-  
2 21

3
q


  FT/#ÝÝ  

ፍታሕ፡-    
2 21

3
q


  .................................. ZtW¦b      

 
23 3 20
3
q    ........................ KLtEx# g} B 3 BMRÆ? 

  2q < 60  

  

2 60
2 2
q


 
 ................................. KLtEx# g} B 2 BMM”L  

  q > 30  

ኣብነት 7፡-   F¬? x!M:¶T 
7 3

4
q

 
 6 Dl†ÝÝ  

ፍታሕ፡-    
7 3

4
q

 
 6 ............................... ZtW¦b   

 4 7 3
4
 

 
 
q  4  6  ................ KLtEx# g} B 4 MRÆ? 

 7q  3  24 
 7q  3  3  24  3 ............ µB KLtEx# g} 3 MNµY 
 7q  21  

 
7 21
7 7


q

  .................................. KLtEx# g} B 7 XNTMqL 

 q 3 
 Slz! F¬? Xk#B q½ q  3  
  Xz! ¨B ?NÉ} q$}¶ XNTOm_ D¥ nz! ZS:B YmSLÝÝ 

 
      ስእሊ 2.2 

መልመዲ 2.5 

1. ZS:b# mSm‣êE x!M:¶¬T FT/#ÝÝ 

ሀ. q  5  13   ለ. q  8  4  ሐ. m  12  24 

መ. 6q  8  16  ረ. 7q 2  16  ሰ. 10q  15≤ 25 
ሸ. 6q 12  10  ቀ. 3q  14  5  በ. 6q  5 ≥ 19 
ተ. 3  4q  15  ቸ. 6m  12  12 ነ. 3w  27  21 

3210-1
[

-2 4 5-3
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2. 4q  8  24

ሀ. NOdM s›B XtE F¬? mBR£ ¦b#ÝÝ 

ሀ. 4q  8  24 

ለ. 4q  8  8  24  8 

ሐ. 4q  32 

መ. q  8 

ለ. XtE F¬?½ q 8 ¨B ?NÉ} q$}¶ ¨‚M-#ÝÝ 

3. µB Xk#B ሀ 3½ 2½ 1½ 0½ 1 F¬? 2q  4 ≥ q  3 Dl†ÝÝ 

4. nøM ZS:b# x!M:¶¬T BMF¬? êU q ¨B ?NÉ} q$}¶ ¨‚M-#ÝÝ  

ሀ. 2q  23  41    ለ. 4q 6  86 

ሐ. 25q 4.5  8.5q  7.5   መ. 42q  3  3 

5. µB •d zYtfl- q$}¶ 4 XNtጉዲልናሉ W}x!t$ T?tE 6 Y,WNÝÝ 

ሀ. XtE GDL BmLK: x!M:¶T }•ፉÝÝ  

ለ. F¬? XtE x!M:¶T Dl†ÝÝ 

6. D¥R 2N :}ð •d zYtfl- q$}¶N L:l! 8 X†ÝÝ 

ሀ. XtE GDL BmLK: x!M:¶T }•ûÝÝ  

ለ. Fታ? እz! x!M:¶T Dl†ÝÝ 

7. nøM ZS:b# Bg#°l BMዃN½ Ztwsn# g#°l¬T ¨B ›MÄ! h ½ µLåT

 D¥ ¨B ›MÄ! l zlý BMS‣? mLS,#M ¨r¨X†ÝÝ 

   ሀ         ለ 

1 2b  15  29     1 3b 10  11 

 2 10q  9  0     2 333q  4  q  1 

3 23h  1  h  23    3 52h  5  5  0 

4 2¹  19  5     4 55¹  8  27 

5 q 2  3q  2  12   5 15  6q  9 

6 2m  5 3  4  5  m  6 7m  42m  10   359 
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8. Hl!Â BR 38 /!² 1 k!lÖ ¥N¯ ፣ Ztrf ድማ ¨‣N¹! KT:ድgl# dLÃÝÝ 

 êU 1 k!lÖ ¨‣N¹!  BR 10፣ êU 1 k!lÖ ¥N¯ BR 8 XNtóYn#½ Hl!Â

 KNdY k!lÖ ¨‣N¹! KT:DG TኽXL  

9. ÄêET ¨B •d wR/! BR 500 ¨B ÆNk! ›ቚ„ÝÝ ገንዘብ ከውIእ እንተዯለየ 

 እውን ¨BtE ÆNk! XNtw•d BR 200  K]N? ¨lãÝÝ ¨B sÑN BR 25 

 XÂWix XNtt-‚EÑÝ  

ሀ. nz! ZgL} x!M:¶T mSRt$ 

ለ. ÄêET N<NdY sÑN µB ÆNk! gNzB ከውIእ ይኽእል) 

 መጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 2    

1. F¬? ZS:b# mSm‣êE  M:¶ታT Dl†ÝÝ 

ሀ. 3m  12  24   ለ. 15k  20  35   

 ሐ. 4  5m  21   መ. 8f  
5
4
 

7
4
    

 ረ. 32  m  6  ሰ. 43q  3  12 

ሸ. 6q  9  15   ቀ. 
10 2

3
q

 
 4 

2. F¬? ZS:b# mSm‣êE M:¶¬T µBtE tê£b# zlÖ Xk#B Dl†ÝÝ 

ሀ. 20q  23  17  ሀ  2½ 1½ 0½1½ 2 

ለ. 35  21q  35  ሀ  3½ ½2½ 1½ 0 

ሐ. 2q  3  13   ሀ  6½ 5½ 4 

መ. 4q  10  2   ሀ  1½ 2½ 3½ 4 

3. D¥R 4 :}ð •d q$}¶N 8N 24 Y,WNÝÝ XtE q$}¶ KNdY† 

4. Ns!î •d q$}¶ KLt ?M¹N XtE q$}¶ XNtws!<Âl# 22 Y,WNÝÝ XtE

 q$}¶ KNdY† 

5. D¥R slስt t<t¬tLtE ¨ãN¬ x!Ntj‣T 24 X†ÝÝ XèM q$}R¬T

 mn mN×M 
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6. •d mk!Â Z¹Y_ sB ¨B wR/! BR 500 Y<flÖÝÝ Btwú,! ¨B 

 ?D?D m¹È ሓንቲ መኪና BR 2000 Y<flÖÝÝ ¨B •d ›mT BR

 100,000 N<rKB KNdY Z¨<§ máYN K¹Y_ YGÆX 

7. ¯n! •d ÊK¬NGL 3 :}ð wRÇ Y,WNÝÝ z#RÃ XtE ÊK¬NGL 24 ú.»

 XNtóYn# ¯n!N wRÄ!N XtE ÊK¬ንGL Dl† ÝÝ 

8. ZS:b# mSm‣êE x!M:¶¬T FT/#ÝÝ 

ሀ. q  3  4    ለ. m  12  10    

 ሐ. 5  m  3    መ. 6f  24  18    

 ረ. 4m  12   4   ሰ. 2 3  q   6 

ሸ. 6q  11  31   ቀ. 4q  1   17    

 በ. 25m  50  75  ተ. 
2q 14
3  

  2     

 ቸ. 4f  3 11   ነ. 32q  2  24 

ኘ. 9f  3   4    አ. 
1
2
4q  1  

5
2    

 
ከ. 10m  3  17   ወ. 2  5q  18 

ኸ. 31  42k  6  3k  

9. bZ/# q l!TR Zón zYtE NMF‣Y 15q  1000 wÉx! Y•TTÝÝ •d 

l!TR zYtE BBR 25 Z>y_ XNtóYn# TRð N<RkB XNtn¨s KNdY 

l!TR zYtE Kf¶ YGÆX 

10. ኣብ ሓዯ ቤት ትምህርቲ ዝርከቡ bZ/! ¨Æ§T KlB ›Dá Fl_ µB bZ/! 

¨Æ§T KlB mSL HÉÂT B•d YbL}ÝÝ D¥R s!î bZ/! KlB msL 

HÉÂTN RB›! BZ/! ¨Æ§T KlB ›Dá Fl_N µB 2 ZBL} XNt,Yn# 

Zn¨s bZ/! ¨Æ§T ?D?D KlB Dl†ÝÝ     


